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Upptäck 
möjligheterna.

Upptäck HRF.

Bli medlem.

 Ja tack!
 Jag vill bli medlem i HRF.

 Jag vill gärna ha ett gratis nummer 
 av HRFs tidskrift, Auris.

� Skicka mer information om HRF.

 Namn:   
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”Happarna” gjorde utflykt
HRF:s barn och föräldragrupp i Östergötland,  ”Happarna”, har un-
der hösten gjort en utflykt till Ämtö i Gryts skärgård. Ett 30-tal per-
soner, barn och föräldrar från nio olika familjer, deltog.
– Vi spelade brännboll och hade tipspromenad med frågor om Räd-
da Barnen, som till stora delar finansierat vår vistelse, säger Linda 
Fredriksson som är en av kontaktpersonerna för gruppen.
– Alla barn har inte tillgång till specialpedagoger och får inte natur-
ligt tecken som stöd, därför hade vi också frågor om teckenspråk 
för att väcka intresse för teckenspråket och stimulera till fortsatt 
 inlärning.
Happarna har som målsättning att genomföra två aktiviteter per år.
– Barnen är huvudmålgruppen för Happarnas aktiviteter, men 
 syftet är även att föräldrarna ska får träffas och utbyta erfarenheter 
och ge varandra råd och stöd. 

Vill stimulera till ny förening
Hörselskadades distrikt i Örebro har haft ett informationsmöte på 
Lindesbergs lasarett på temat ”Har du hörselproblem?” Avsikten 
var att försöka aktivera den norra delen av Örebro län till att bilda 
en ny HRF-förening.

Deltog gjorde bland annat landstingsrådet Marie-Louise Fors-
berg-Fransson som berättade om landstingets insatser för hörsel-
skadade och distriktets ombudsman Sven-Peter Sörensson berät-
tade om HRFs organisation och arbetssätt. Det blev också informa-
tion från audiologiska kliniken om rehabilitering och hjälpmedel.
– Mycket påverkansarbete utförs lokalt och många frågor bör lyftas 
upp på agendan och uppmaningen att bilda en förening i norra 
länsdelen känns mycket angelägen, säger Monica Lindahl, 
 distriktsordförande i Örebro län. 

Laholm firade 50 år
Hörselskadades förening i Laholm firade 50 år den 28 oktober på 
bygdegården i Osby. 

– Det blir fler och fler lokaler med hörselslingor, både kyrkor och 
samlingslokaler. Men det behövs fler det är inte färdigt ännu, säger 
ordföranden Inge Johannesson till Laholms tidning.

Föreningen åker varje år på en bussresa någonstans i Sverige. De 
arrangerar också flera studiecirklar. Hörselskadades förening i 
 Laholm har i dag drygt 300 medlemmar. 

Många ville lyssna 
på kulturministern

HÖRSELSKADADES förening i 
Stockholm fick sätta lapp på 
luckan på Hörselskadades dag 
och många fick vända i dör-
ren, eftersom lokalen bara 
rymde cirka 150 personer.

En del av det stora intresset 
berodde nog på att många var 
intresserade av att höra Lena 
Adelsohn Liljeroth berätta om 
hörselskadans betydelse för 
hennes karriär som journalist 
och riksdagspolitiker. Hon 
nämndes ju flitigt i spekula-

Hörselskadades dag drog fullt hus i Stockholm 
den 21 oktober. Dragplåster var blivande kultur-
minister Lena Adelsohn Liljeroth och rikskände 
piloten Johan Hammarström.
text & foto: stefan andersson

kanske var det en kompensa-
tion för hörselskadan även om 
jag inte förstod det då.

Förutom Lena Adelsohn 
 Liljeroth deltog även Johan 
Hammarström som berättade 
om projektet World Flight for 
Hearing och sin jordenrunt-
flygning i ett litet plan.

Åhörarna följde intresserat 
hans berättelse. Särskilt när 
han berättade om dramatiken 
mitt i natten över Julön när 
bränslet började ta slut och 
flygplatsen nedsläckt gick 
spänningen nästan att ta på. 
Tack vare att öns flygledare 
var alert och hörde planet 
cirkla runt så gick allt bra till 
slut.

Överraskande pris

Direkt efter föreläsningen 
 delade Stockholmsföreningen 
ut sitt pris Stockholms-

tionerna om vem som skulle 
bli ny kulturminister, vilket 
hon också mycket riktigt blev 
officiellt utnämnd till tre da-
gar senare.

Karriärbidrag

Hon berättade personligt om 
sin hörselskada som hon har 
haft sedan barndomen och att 
hon har svårt att skilja på kon-
sonanter och aldrig har hört 
fågelsång.

– Som hörselskadad fick jag 
alltid sitta längst fram klassen 
och hur kul är det? Där fanns 
inget utrymme för att busa 
och jag blev ofta ordningsman 
eller elevrådsrepresentant
Hon berättade också att hon 
tror att hörselskadan har bi-
dragit till att hon så småning-
om blev journalist och senare 
riksdagsledamot.

– Jag har alltid läst mycket, 

snäckan, passande nog – och 
till hans egen stora överrask-
ning – gick priset till Johan 
Hammar ström och World 
Flight for Hearing.

– Han ser väldigt överraskad 
ut, det är nämligen första 
gången sedan vi började dela 
ut priset som vi inte har talat 
om det för pristagaren i för-
väg, sade ordförande Carin 
Priklonsky.

Motiveringen löd bland an-
nat: ”Genom projektet har 
 Johan Hammarström tillsam-
mans med sina kolleger hjälpt 
till att skapa uppmärksamhet 
och ökad förståelse kring 
hörsel skador och har även in-
spirerat många hörselskadade 
att försöka nå sina livsmål.”

Dagen avslutades med 
 uppträdande av mim-
skådespelaren Bosse Lind-
ström. 

Fullsatt. Arrangemanget lockade runt 150 personer. 

Lena Adelsohn Liljeroth.

HÖRSELSKADADES förening i 
Finspång uppmärksammade 
Hörselskadades dag med ett 
informationsbord på stor-
marknaden i Viberga. Där stod 
föreningens styrelse och de-
lade ut broschyrer och godis. 
Många tog sig tid att stanna 
och prata en stund. Samman-
lagt fick man besök av 60-70 
personer.

– Det var väldigt uppskattat 
och vi fick många frågor. En 
del tog med sig både broschy-
rer och ansökningsblanketter, 
säger föreningens sekreterare 
Ingrid Johnsson, som hoppas 
att föreningen nu ska få en del 
nya medlemmar. 

Dålig tillgänglighet

Det kan behövas eftersom 
Hörselskadades förening i 
Finspång är tvungna att föra 
en hård kamp för att få fler 
slingor i sina offentliga loka-

ler. I dag saknar både kom-
munhuset och Folkets hus en 
tillfredställande lösning. 
Kommunhuset har inte ens 
någon fast slinga i sina lokaler.

– De brukar ställa fram en 
bärbar slinga på bordet men 
den är aldrig laddad, säger 
Ingrid Johnsson.

Måste tjata

Efter många om och men har 
man utlovat att en hörsels-
linga ska installeras där i sam-
band med renovering av loka-
lerna.

– Det har krävts tjat och 
ständiga påminnelser för att 
få igenom det, berättar Ingrid 
Johnsson.

 I Folkets hus är det också 
dåligt med tillgängligheten. 
En slinga finns i samlingssa-
len men den täcker bara halva 
lokalen. 

tove liliequist

Trögt att få fler 
slingor i Finspång
I Finspång saknar både kommun huset och 
Folkets hus fungerande hörselslingor. Hörsel-
skadades förening i Finspång gör vad de kan 
för att sätta press på politiker och fastighets-
ägare.

Kristdemokrat fick Örebroörat

PÅ HÖRSELSKADADES dag de-
lade Örebroföreningen ut Öre-
broörat, som går till en person 
som gjort insatser för hörsel-
skadade. I år gick priset till 
den kristdemokratiska politi-
kern Gunn Öjebrandt. Hon 
fick priset för sitt engagemang 
för att förbättra skolsituatio-
nen för hörselskadade  elever 
som går integrerat.

– Hennes stöttning har ock-

så resulterat i ett kommunalt 
beslut att skapa profilklasser 
för hörselskadade elever, säger 
Birgitta Tell, ordförande i 
Hörselskadades förening i 
Örebro och ledamot av hrf:s 
förbundsstyrelse.

Tillgänglig kultur

Evenemanget ägde rum på 
Örebro läns museum och 
 temat för dagen var tillgäng-

Årets Örebroöra gick till den kristdemokratiska politikern Gunn 
Öjebrandt som prisades för att hon bidragit till att skapa profil-
klasser för hörselskadade elever.

lighet till kultur i Örebro. De 
många besökarna fick ta del av 
ett humor inslag av Peter Kjäll-
ström och ett föredrag av pro-
fessor Berth Danermark.

– Museet informerade även 
om sitt tillgänglighetsarbete 
och dagen avslutades med en 
guidad visning där tekniken 
möjliggjorde att alla kunde 
höra, säger Birgitta Tell.

stefan andersson Gunn Öjebrandt fick pris.
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I UMEÅ SAMLADE Hörselskada-
des dag ett 40-tal personer i 
hso:s lokaler. På lördags-
eftermiddagens program stod 
två föredrag med representan-
ter för kommunen och hörsel-
vården. Sture Bäckman, bygg-
projektledare på Umeå 
kommun, inledde och temat 
var tillgänglighet för hörsel-
skadade i kommunens lokaler. 
Umeå kommun har som mål 
att följa den nationella planen 

Livliga diskussioner i Umeå

om full tillgänglighet år 2010 
och enligt Sune Bäckman har 
man hunnit ungefär halvvägs. 
Av 100 fastigheter som måste 
åtgärdas är 46 avbetade och 
satsningen fortsätter. De se-
naste tre åren har kommunen 
investerat 5,2 miljoner i åtgär-
der för att förbättra tillgäng-
ligheten. 

Slingproblem

En av besökarna påpekade att 
personalen inom kommunen 
oftast inte är utbildade på hur 
man ska sköta slingor och 
andra hjälpmedel. 

– Det är alltid ett stort 
problem när teknisk utrust-
ning är inblandad. Men den 
som vill kan ringa kommunen 
och fråga efter en förvaltare. 
Eller så kan ni ringa mig!, 
uppmanade Sune Bäckman.

Hörselslingorna på Norr-
landsoperan och i Folkets hus 
var två andra brännpunkter i 
diskussionen. I bägge lokaler-
na finns stora tekniska 

problem där slingorna inte 
fungerar fullt ut. Vad gäller 
Folkets hus hänvisade Sune 
Bäckman till husets ägare. 
Norrlandsoperan däremot 
kommer eventuellt att köpas 
loss av kommunen. Där har 
man gjort ett förslag på hur 
slingorna ska kunna fungera 
utan att störa operans egen 
tekniska utrustning, till exem-
pel förstärkare.

Många frågor

Andra halvan av dagen gick i 
hörselvårdens tecken och då 
gick diskussionens vågor 
höga. Audionomen Camilla 
Skoogs föredrag skulle handla 
om vad som händer när man 
får en remiss till hörselvården 
och hur en hörapparatutprov-
ning går till. 

Men hon fick ägna mesta 
delen av tiden åt att svara på 
frågor från den engagerade 
publiken. Hörapparater med 
öppen anpassning utan tele-
spole diskuterades livligt. 

– Vad händer med kraven på 
slingor då? undrade Stig 
Lundholm, sekreterare i Hör-
selskadades förening i Umeå.

Camilla Skoog menade att 
det inte är någon risk eftersom 
väldigt få har en hörselskada 
som passar med den typen av 
hörapparater. Många andra 
hade också frågor att ställa om 
både hörapparater och ersätt-
ningar. Vad händer till exem-
pel om man tappar sin 
hörapparat? Det märks att in-
formationsbehovet är stort.

– Jag skulle kunna stå här en 
hel dag!, var Camilla Skoogs 
kommentar efter föredraget.

 En som kommit dit för att få 
just information var Marga-
reta Bång. Hon är själv höran-
de men kom i sällskap med sin 
man Lars som har hörapparat.

– Det är viktigt att som 
anhörig få information om 
vilka problem den hörsel-
skadade har och hur den upp-
lever det, sade Margareta 
Bång. Camilla Skoog.

Både hörselvården och kommunen ställdes till svars på Hörsel-
skadades dag i Umeå. Bland annat diskuterades nya hörapparat-
modeller och tillgängligheten i offentliga byggnader.
text & foto: tove liliequist

FILMKOPIAN SOM man fått vi-
sade sig vara en standardkopia 
där endast de danska repliker-
na i filmen hade text. Många 
blev besvikna och arga och 
lämnade biografen mitt i 
filmen. 

– Självklart känns det hela 
som ett stort misslyckande 
och det var trist att vi hade 
lurat dit hågade biobesökare, 

säger Birgitta Magnusson, 
ordförande för Hörselskada-
des förening i Göteborg.

Märkningsfel

Triangelfilm har bett fören-
ingen om ursäkt och de tar på 
sig hela ansvaret. Enligt deras 
presschef Åsa Jacobsson rör 
det sig om ett misstag i märk-
ningen av filmen.

Birgitta Magnusson är i alla 
fall nöjd med att de kunnat in-
formera det 30-tal intressera-
de som dök upp. 

Hon beskriver tillgänglighe-
ten i Göteborg som varieran-
de. Bäst är den när det gäller 
visuell information inom kol-
lektivtrafiken. Men liksom på 
många andra håll saknas 
fungerande slingor i en del 

offentliga lokaler.
– Att uppnå tillgänglighet 

och delaktighet är ju en otro-
ligt viktig uppgift för oss 
hörselskadade. Det gör vi bäst 
genom att synas i samhället 
och i media, att vi påpekar allt 
som inte fungerar och talar 
om hur vi vill ha det, säger 
Birgitta Magnusson.

tove liliequist

Textningsmiss ställde till det i Göteborg
I Göteborg skulle Hörselskadades dag uppmärksammas med en 
textad visning av den svenska filmen ”Exit”. Men på grund av 
slarv från Triangelfilm fick biobesökarna klara sig utan textning.


